

# “绿”出国际范 西樵纺织获联合国奖项

## 广东西樵纺织产业示范基地获颁“工业绿色低碳发展国际合作成果示范区”牌匾,成为广东省唯一获奖单位

西樵纺织绿色发展获联合国奖项。7月16日,“生态设计理念在中国工业设计领域应用”项目指导委员会会议暨中法生态设计交流研讨会在西樵镇举行。会上,广东西樵纺织产业示范基地(以下简称:西樵纺织产业基地)作为“生态设计理念在中国工业设计领域应用试点单位”,获颁“工业绿色低碳发展国际合作成果示范区”牌匾,成为广东省唯一获奖单位。

### 三年试点建设 西樵纺织向绿发展

作为会议重头戏之一,会上进行联合国工业发展组织生态设计项目授牌仪式。其中西樵纺织产业基地成为广东省唯一获奖单位。该奖项由联合国工业发展组织、工业和信息化部国际经济技术合作中心、中国国际经济技术交流中心颁发。

“西樵纺织产业基地作为项目的试点单位,在利用生态设计理念探索纺织行业绿色发展路径方面做了很多有益的工作,取得了显著成果。”主办方介绍,生态设计理念项目聚焦家居、建材、纺织等传统行业,旨在推动生态设计理念在中国工业领域应用,推进传统产业绿色转型和发展,助力实现中国工业绿色低碳循环发展和联合国工业发展组织倡导的工业包容性可持续发展目标。

西樵是我国著名的纺织之乡、面料名镇,素有“广纱甲天下,丝绸誉神州”的美誉。纺织产业是西樵的传统支柱产业、重要民生产业,拥有配套完善的产业链条、成熟发达的市场体系和绿色循环的产业园区,形成了以高端面料、纺织服装、时尚设计、家纺布艺等多元化的产业集群体系。“西樵面料”“西樵家纺”已成为国内知名的区域品牌。

2021年3月至2024年7月,联合国工业发展组织与工业和信息化部国际经济技术合作中心(以下简称“中心”)合作实施“生态设计理念在中国工业设计领域应用”项目(以下简称“项目”),西樵纺织产业基地作为项目试点单位,通过持续开展中欧先进经验培训交流、政策标准研究、国际交流合作等项目活动,探索了生态设计推动产业全生命周期绿色转型的创新路径。

通过三年试点建设,基地园区和企业人员的生态设计理念得到大幅提升,生态设计管理和技术应用更加完善成熟,有效缓解了园区能源、水资源与污染排放指标约束等问题,还为园区增加资源能源供应;大大降低了企业的生产要素成本,进一步破解碳壁垒等核心问题,工业产品逐渐向绿色智造发展。



■广东西樵纺织产业示范基地获颁“工业绿色低碳发展国际合作成果示范区”牌匾。

### 主动“出海” 让世界看到西樵制造力量

“未来,西樵将持续在工业生产领域贯彻生态设计理念,进一步探索其内涵与意义,纵深推进纺织产业链上下游推广应用,全面提升行业绿色发展水平。”西樵镇相关负责人表示,西樵将用实际行动和开放担当,让世界看到西樵制造的力量。

如今,西樵纺织产业不仅持续提升产业链条高价值环节,以数字化、智能化变革拥抱行业之新,更主动面向全球,加快向时尚高端产业迈进,焕发

出全新的发展活力。今年5月,西樵纺织企业抱团参展第135届广交会,并“出海”参展全球第二大纺织服装出口国孟加拉,收获颇丰。“中法设计时尚产业创新中心”开业,发布中法设计奖(SFDA)“设计出海”计划等,赋能纺织产业圈层跃升。中法时尚服装设计中心院长陈巍透露,接下来还会把新产品带上国际舞台,向世界推介“中国织造·南海西樵”。

一手秀时尚“国际范”,一手

推进数智行动,西樵纺织产业提质增效发展速度不断加快,镇域品牌产业聚强向“新”。数据显示,2024年1-6月,全镇23家纺织企业共完成25个技改项目备案,技改项目备案数量同比上升31.57%,镇内超10家纺织企业共自改面积超1000亩。

“绿色化、集群化、数智化、高端化、时尚化、链条化”是西樵纺织产业接下来的发展关键词。西樵镇纺织产业将持续强链补链,聚力招引一批具有行业示范带动辐射效应的龙头企业、链主企业,引入新业态、新模式;突出抓好“智造出新”融合聚变,积极构建纺织供应链协同发展服务平台;在新产品、新工艺、新设备、新材料、新管理上提高企业核心竞争力;深化产教融合共建,促成南海区纺织行业协会与专业高校开展校企合作,满足企业人才需求;集中突破行业关键技术,积极推动相关核心技术应用推广。同时,实施“走出去、引进来”发展战略,鼓励并组织纺织企业抱团参加(观)国内外专业展会。



■西樵纺织产业提质增效发展速度不断加快。图为名杰纺织数字化生产车间。

文/图 佛山市新闻传媒中心记者 陈肖玲 通讯员 陈绮燕

南海区生态环境纠纷综合治理研究中心成立

## 三方共建 提升环境治理能力

珠江时报讯 记者周钊通 通讯员金磊报道 7月16日,由南海区人民法院与广东环境保护工程职业学院、佛山市生态环境局南海分局合作共建的佛山市南海区生态环境纠纷综合治理研究中心揭牌成立。接下来,三方将发挥各自优势,积极促进行政执法与司法长效互动、有效互补,共同深入研究和解决危害生态环境和资源保护与发展的源头性、根本性、基础性问题,促进生态环境治理能力提升与保护水平的深度提升。

近年来,南海区人民法院积极开展生态环境资源纠纷受理和诉源治理工作。实践发现,环境资源案件常常伴随损害鉴定周期长、费用高、评估争议大等问题,进而影响了纠纷处理效率。

南海区生态环境纠纷综合治理研究中心将设置在南海法院丹灶法庭,通过整合行政执法、法院司法、院校科研等力量资源,健全和完善南海区

生态环境资源纠纷联动化解机制,为全区生态环境治理与保护提供有力保障。

作为技术提供方,广东环境保护工程职业学院将组建专家团队,建立生态环境资源纠纷化解专业“智库”、探索生态环境资源纠纷中立评估机制、建立生态环境资源纠纷专业培训机制、建立生态环境资源纠纷课题联合攻关机制。

作为司法支持方,南海区人民法院将健全生态环境资源纠纷巡回审判机制、探索生态环境资源矛盾纠纷在线调解制度、健全生态环境资源保护普法宣传机制、健全生态环境资源行政非诉执行衔接机制、发送司法建议共建生态环境资源保护共同体。

作为“中间人”,佛山市生态环境局南海分局将充分发挥在矛盾化解中的专业作用、健全生态环境资源纠纷解决方式指引制度、完善生态环境资源纠纷诉调对接制度。

## 大沥查获一批 假冒品牌布匹



珠江时报讯 记者李春妹 通讯员刘翠婷报道 7月16日,记者从大沥市场监督管理所获悉,该所向佛山市公安局南海分局移送一宗商标侵权涉嫌犯罪案件,涉案假冒品牌的布匹商品价值高达350余万元。

今年4月,大沥市场监督管理所收到注册商标所有人——兰精股份公司提供的线索,反映位于大沥镇盐步平地村内某布匹仓库的经营者,涉嫌销售侵犯其注册商标专用权的商品。接线索后,该所迅速组织执法人员开展行动,兵分两路分别对该布匹仓库及其经营门店开展突击检查。

执法人员发现,仓库里存放有1800多卷包装上标有兰

精股份公司注册商标的布匹,且经营者在现场不能提供上述布匹的合法来源,也不能说明供货者的基本情况。经兰精股份公司代表现场进行鉴定,上述布匹均为假冒其公司注册商标的商品。因涉案经营者涉嫌侵犯注册商标专用权,违反《中华人民共和国商标法》的相关规定,执法人员立即对上述布匹实施行政强制措施并立案调查。

经查明,涉案经营者在未经注册商标所有人授权或许可的情况下,委托他人印制带有兰精股份公司的商标标识的产品标签,并将上述产品标签张贴在其布匹商品外包装上对外进行销售,以此获得不正当利益。涉案布匹属于侵犯注册商标专用权的商品,价值超过350万元。

因涉案侵权布匹价值已达到刑事追诉标准,涉案经营者存在犯罪嫌疑,大沥市场监督管理所根据有关规定,依照行政执法与刑事司法衔接机制,已将案件移送公安机关追究涉案经营者的刑事责任。

“文明健康 有你有我”公益广告

# 遵守秩序

自觉遵守 快乐随行

佛山市精神文明建设办公室  
佛山市创建全国文明城市工作办公室